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СЪОБЩЕНИЕ  

ВЪВ ВРЪЗКА С ВЪВЕЖДАНЕТО НА ЕВРОТО КАТО ОФИЦИАЛНА ВАЛУТА В 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

Въведение 

В съответствие с Националния план за въвеждане на еврото в Република България, 50-ото 
Народно събрание на Република България на свое заседание на 7 август 2024 г. прие Закон за 
въвеждане на еврото в Република България (ЗВЕРБ), обнародван в  ДВ. бр.70 от 20 Август 2024г. 

След решение на Съвета на Европейския съюз за приемането на еврото от Република България, 
в съответствие с чл. 140, параграф 2 от Договора за функционирането на Европейския съюз, 
датата, считано от която еврото става официална валута на България, ще бъде оповестена 
допълнително. 

В допълнение към горното, Българска фондова борса АД (наричана по-нататък БФБ) 
идентифицира основните области и въпроси, свързани с въвеждането на еврото в рамките на 
дейността си, които са изложени по-долу. 

 

1. Фиксиран обменен курс 

Фиксираният обменен курс, по който националната валута ще бъде конвертирана в евро, е EUR 
1 = BGN 1.95583, който курс трябва да бъде потвърден от Съвета чрез изменение на Регламент (EО) № 
2866/985. 

 

2. Двойно обозначаване на цени и други парични суми 

 

Едно от ключовите задължения на БФБ, произтичащо от ЗВЕРБ, се отнася до двойното 
обозначаване в левове и в евро на информация, свързана с потребителите, използващи 
услугите на борсата. В съответствие с чл. 21, ал.8 от ЗВЕРБ, БФБ ще обозначава на интернет 
страницата си двойно в левове и в евро следните данни: 

1. оборота на всички пазари, организирани от БФБ; 

2. цена на отваряне, цена на затваряне, минимална и максимална цена, предишна цена на 
затваряне и среднопретеглена цена на всеки финансов инструмент, допуснат до търговия на 
някой от пазарите, организирани от БФБ. 

Периодът на двойно обозначаване на горепосочените данни в евро и в левове започва един 
месец след датата на влизане в сила на Решението за приемането на еврото и приключва 12 
месеца след датата на въвеждане на еврото в Република България.  

В съответствие със ЗВЕРБ информацията, посочена по-горе, трябва да бъде превалутирана с 
фиксирания обменен курс, като получената сума се закръглява до втория знак след 
десетичната запетая на база на цифрата в третия знак след десетичната запетая: 

1. когато третият знак след десетичната запетая е по-малък от пет, вторият знак след 
десетичната запетая остава непроменен; 

https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2137244903
https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2137244903
https://www.bse-sofia.bg/bg/
https://www.bse-sofia.bg/bg/
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2. когато третият знак след десетичната запетая е равен на или по-голям от пет, вторият 
знак след десетичната запетая се увеличава с една единица.  

Изключение от горното правило относно знака след десетичната запетая, на базата на който 
се извършва закръгляването, се допуска само когато ЗВЕРБ или друг закон или правен акт на 
Европейския съюз предвиждат закръгляването да се извършва до знак след десетичната 
запетая, различен от втория. 

 

2.1. Тарифа за таксите на БФБ; Тарифа за таксите на пазар за растеж на МСП beam; Тарифа 
за таксите на MTF BSE International; такси за разпространение на борсова информация, 
борсов бюлетин, справки и удостоверения; Тарифа за таксите на електронната 
платформа за заем на финансови инструменти. 

Изискването за двойно обозначаване на цените се прилага от поднадзорните на Комисията за 
финансов надзор лица по отношение на размера на таксите и комисионите за предоставяните 
от тях финансови услуги.  

Горепосочените тарифи и такси ще бъдат адаптирани за целите на въвеждането на еврото и 
публикувани на интернет страницата на борсата. Превалутирането от левове в евро се 
извършва като числовата стойност в левове се раздели на пълната числова стойност на 
официалния валутен курс, изразен с шест цифри с всичките пет знака след десетичната 
запетая. След посоченото превалутиране получената сума се закръглява до втория знак след 
десетичната запетая на базата на третия знак след десетичната запетая в съответствие 
със стандартното математическо правило за закръгляване. 

Доколкото Тарифа за таксите на БФБ в качеството и на Одобрен механизъм за публикуване е 
във валута евро и преди въвеждането на еврото в страната, тази тарифа няма да бъде двойно 
обозначена. 

2.2. Двойно обозначаване на интернет страницата на БФБ на борсова информация 

Оборот 

Дневният оборот на пазарите, организирани от БФБ, е двойно обозначен в евро и в левове. 
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Двойно обозначени в левове и евро са данните и в следните прозорци: 
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Данни за търговията (https://www.bse-sofia.bg/bg/trading-data)  

На интернет страницата на БФБ, в секция Търговия - Данни за търговията, цените „предишна 
затваря“, „висока“, „ниска“, „средна“ и „последна“ са двойно обозначени в евро и левове. 
Данните за търговията се визуализират с двойно обозначаване за 10 години назад. 

 

Същевременно на индивидуалните страници на финансовите инструменти на сайта на БФБ в 
секция „Резултати от последната търговска сесия“ цените „предишна затваря“, „последна“, 
„висока“, „ниска“ и „средно-претеглена“, както и последната цена, в горния десен ъгъл на 
профила на емисиите, са двойно обозначени в евро и левове. 

 

 
 
 
Графиката на инструментите с историческата информация има възможност да се избере дали 
да бъде визуализирана в евро или в лева: 
 
 

https://www.bse-sofia.bg/bg/trading-data
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Цената на сделките e двойно обозначена в левове и евро: 
 

 

Същите промени по отношение на цените „предишна затваря“, „висока“, „ниска“, „средна“ и 
„последна“ се прилагат и за секция „Данни за търговията“ на пазара за растеж за малки и 
средни предприятия beam. 

Доколкото търговията на пазар BSE International се осъществява в евро преди приемането 
на еврото за официална валута в Република България, на страницата на пазар BSE 
International няма да се прилага никъде двойно обозначаване в евро и левове. 

Двойно обозначаване няма да бъде прилагано и по отношение на инструментите от други 
сегменти на Основния пазар, които вече се търгуват в евро. 

Офертите „купува“ и „продава“ ще бъдат публикувани само във валутата, в която се 
търгува съответният финансов инструмент. 

Двойно обозначаване няма да се прилага по отношение на номиналната  стойност на 
финансовите инструменти-.  

В облигационния калкулатор данните ще бъдат публикувани само във валутата, в която се 
търгуват облигациите. 

 

3. Търговия 
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3.1. Последен ден за търговия в лева 

С цел ефективен и сигурен преход към еврото и в съответствие с § 4 от Преходните и 
заключителни разпоредби на ЗВЕРБ в срок от три работни дни преди датата на въвеждане на 
еврото всички сделки и операции с безналични финансови инструменти  се преустановяват.  

Последният ден за търговия преди въвеждането на еврото ще бъде четвъртият работен ден 
преди датата за въвеждане на еврото като официална валута. 

Поради промяна на валутата на търговия, всички поръчки в системата за търговия във валута 
лева ще бъдат изтрити в последния ден за търговия в лева след окончателното затваряне на 
търговския ден в 18:00 ч. 

Търговската сесия в последния ден за търговия в лева ще приключи нормално със закриващ 
аукцион в 17:00 часа. Времетраенето на Book фазата ще бъде променено и вместо в 17:30 ч., ще 
завърши в 18:00 ч. Удължаването на Book фазата се налага с цел да се даде възможност на 
борсовите посредници да прегледат активните си поръчки  в системата за търговия и да 
направят съответните корекции като оттеглят нежелани и оставят тези, които следва да 
бъдат валидни за търговската сесия на първия ден за търговия в евро и след това. На всички 
членове на борсата ще бъдат предварително изпратени инструкции за начините на експорт 
на съществуващите поръчки за времето от края на закриващия аукцион до края на Book 
фазата. Обръщаме внимание, че ако борсовите членове пропуснат да експортират поръчките 
до края на Book фазата /18:00 ч./, няма да могат да го направят по-късно същия ден или в друг 
момент. 

Борсовите членове ще имат достъп до търговската система в случай на нужда от системни 
настройки, без да бъде възможно въвеждане на поръчки и сключване на сделки.  

 

3.2.  Период на адаптиране на системата за търговия към еврото 

 

Борсови сесии няма да бъдат провеждани три работни дни преди първия ден за търговия в евро, 
но потребителите ще имат достъп до система за търговия с цел коригиране на техния 
софтуер. Възможността за осъществяване на  търговия ще бъде прекратена (статусът на 
инструментите в търговската система ще бъде  „SUSP“- временно спрени от търговия) през 
този период. Той ще се използва за въвеждане на корекции на референтните цени и 
параметрите на системата, които могат да бъдат видими за потребителите на системата 
за търговия. 

 

3.3.  Параметри на системата за търговия в евро 

Параметрите за търговия, които влизат в сила от първия ден за търговия в евро, са посочени 
по-долу. 

3.3.1. Референтни цени 
• Equity/equity-like instruments 
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Референтните цени от последния търговски ден преди въвеждането на еврото ще 
бъдат превалутирани от БФБ от левове в евро, като числовата стойност в левове се 
раздели на пълната числова стойност на официалния валутен курс, изразен с шест 
цифри с всичките пет знака след десетичната запетая. След посоченото 
превалутиране получената сума се закръглява, така че да съответства на стъпките на 
котиране съобразно определения обхват на ликвидност съгласно Приложение 1 от 
Делегиран регламент (ЕС) 2017/588 на Комисията от 14 юли 2016 година за допълване на 
Директива 2014/65/ЕС на Европейския парламент и на Съвета по отношение на 
регулаторните технически стандарти във връзка с режимите за стъпки на котиране 
за акции, депозитарни разписки и борсово търгувани фондове.  

• За инструментите от Сегмент за компенсаторни инструменти и за Сегмент Борсово 
търгувани продукти, различни от борсово търгувани фондове, които се котират със 
стъпка на котиране 0,001 ще бъдат превалутирани от БФБ от левове в евро, като 
числовата стойност в левове се раздели на пълната числова стойност на официалния 
валутен курс, изразен с шест цифри с всичките пет знака след десетичната запетая. 
След посоченото превалутиране получената сума се закръглява до третия знак след 
десетичната запетая на базата на четвъртия знак след десетичната запетая в 
съответствие със стандартното математическо правило за закръгляване.  
 

3.3.2.  Режим на стъпки на котиране  
Въвеждането на поръчки за акции, права от увеличение на капитала и борсово търгувани 
фондове е предмет на прилагане на режима за размера на стъпките за котиране съгласно 
Приложение 1 от Делегиран регламент (ЕС) 2017/588, като лимитираните цени трябва да 
бъдат посочени в евро. За останалите инструменти са валидни приложимите стъпки за 
котиране, публикувани на интернет страницата на БФБ.  
 
3.3.3. Контроли преди търговията: Максимална стойност на поръчката и максимален 
размер на поръчката 
Максималната стойност на поръчката ще бъде съобразена със сумите в евро. Максималният 
размер на поръчката остава непроменен. 
 
3.3.4. Прекъсвания за нестабилност 
Динамичните и статичните диапазони за активиране на механизма за прекъсване за 
нестабилност са в процентно изражение и ще останат непроменени. 
 
3.3.5. Айсберг поръчки 
При въвеждане на поръчки тип „айсберг“ общата стойност на поръчката трябва да е по-
голяма от 10 000,00 EUR. 
 
3.3.6. Превалутиране на номиналната стойност на акции и други дългови инструменти 
На датата на въвеждане на еврото "Централен депозитар" АД превалутира автоматично от 
левове в евро номиналната стойност на безналичните финансови инструменти, вписани в 
централния регистър на ценни книжа, при спазване на правилата за превалутиране и 
закръгляване.  
Неамортизираната стойност на главницата, съответно неамортизираната стойност на 
една облигация, за облигации с амортизационен план, ще бъдат превалутирани от БФБ от 
левове в евро, като числовата стойност в левове се раздели на пълната числова стойност на 
официалния валутен курс, изразен с шест цифри с всичките пет знака след десетичната 
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запетая. След посоченото превалутиране получената сума се закръглява до петия знак след 
десетичната запетая на базата на шестия знак след десетичната запетая в съответствие 
със стандартното математическо правило за закръгляване. 
Във всички информационни ресурси на интернет страницата на борсата номиналните 
стойности на търгуваните инструменти ще бъдат посочени само в евро. 
 
 
3.3.7. Изисквания за маркет-мейкъри 
Минималната стойност на котировките „купува“ и „продава“ в парично изражение към 
момента на въвеждането им от маркет-мейкърите от първия ден на търговия в евро ще 
бъдат превалутирани от левове в евро, след промяна в част IV Правила за търговия от 
Правилника на БФБ.  
 

 
3.4. Първи ден на търговия в евро 

Сделките и операциите се възобновяват в първия работен ден след въвеждането на еврото. 
От тази дата търговията и сетълментът на всички финансови инструменти, допуснати до 
търговия на пазарите, организирани от БФБ, ще се извършват в евро. 

По изключение от обичайното време за търговия, в първия ден на търговията с евро book 
фазата ще започне в 8:00 часа и ще продължи до началото на откриващия аукцион в 10:00 часа 
с цел да се даде възможност на борсовите посредници да въведат своите поръчки в системата 
Xetra T7. На членовете предварително ще бъдат изпратени инструкции за начините на импорт 
на експортираните от последния ден за търговия в лева поръчки, превалутирани в евро. 

Графикът на търговската сесия в първия ден на търговия в евро ще бъде както следва: 

 08:00 - 10:00 book фаза 

 10:00 - 10:10 Откриващ аукцион 

 10:10 - 16:55 Непрекъсната търговия 

 16:55 - 17:00 Закриващ аукцион 

 17:00 - 17:30 book фаза 

 

 

4. Ежедневен бюлетин 
От деня, в който влиза в сила задължението за двойно обозначаване, цените на Отваряне, 
Висока, Ниска, Средна и Затваряне ще бъдат обозначени както в лева, така и в евро. 
Исторически данните за търговия във вече публикуваните ежедневни бюлетини няма да бъдат 
коригирани. Офертите „продава“ и „купува“ ще бъдат изразени само в реалната валута на 
търговия. 
 
5. Бенчмаркове и Индекси 
В последния работен ден преди въвеждане на еврото БФБ ще коригира всички борсови индекси 
към еврото чрез конвертиране на цените в евро. 
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От първия ден на търговия в евро бенчмарковете и индексите ще се изчисляват на база на 
цените в евро. 
Всички исторически стойности на съществуващите борсови индекси преди тази дата ще 
останат непроменени. 
 
6. Разпространение на информация – RSS информационни услуги 
Борсата няма да промени форматите или имената на RSS фийдовете. Файловете съдържат 
данни в официална валута в конкретния ден за търговия. Всички пазарни цени, както и 
номиналната стойност на финансовите инструменти, които преди това са били  в лева, вече 
ще се показват в евро. 
7. Под-секция „Статистика“ в секция „Продукти“ на интернет-страницата на БФБ 
(https://www.bse-sofia.bg/bg/statistics) 

7.1. Периодична статистическа информация 

 

• Седмична статистика – стойностите за оборот и капитализация във всички 
налични на сайта файлове са с двойно обозначение в лева и в евро; 

• Тримесечен бюлетин – ще бъде добавено двойно обозначаване по отношение на 
стойностите за оборот и капитализация; 

• Годишна статистика - стойностите за оборот и капитализация във всички 
налични на сайта файлове са с двойно обозначение в лева и в евро. 

 

7.2. Статистика за download 

 

 

• В „Статистика за корпоративни събития“ няма да бъдат извършвани промени; 
• В „Статистика първични публични предлагания“ – стойностите на вече 

реализираните IPO-та ще бъдат превалутирани в евро; 

https://www.bse-sofia.bg/bg/statistics
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• В „Натрупана лихва към текущата дата“ – ще бъде публикувана само в евро; 
• В „Търговска активност на инвестиционните посредници през 2025 г. (месец по 

месец)“ – данните за реализирания оборот са двойно обозначени в левове и евро; 
• В „Търговска активност на инвестиционните посредници през 2025 г. (с 

натрупване от началото на годината)“ – данните за реализирания оборот са с 
двойно обозначение в левове и евро. 
 

8. Подсекция „Информация за членовете“ в секция ЧЛЕНОВЕ на интернет-страницата 
ни (https://www.bse-sofia.bg/bg/members-section) 

Двойно обозначаване на оборота в таблица: 

 

 
9. Секция „Индекси“ 

В подсекция Пазарна информация всички данни за цени „затваря“, оборот и капитализация, са 
двойно обозначени в евро и левове. 

 

https://www.bse-sofia.bg/bg/members-section

